

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 4211

des Abgeordneten Prof. Dr. Michael Schierack (CDU-Fraktion)

Drucksache 6/10417

Entwicklung der Immatrikulationszahlen

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Wissenschaft, Forschung und Kultur die Kleine Anfrage wie folgt:

Sowohl die Zahl der Neuimmatrikulationen als auch die Gesamtzahl der immatrikulierten Studenten in Brandenburg ändert sich von Semester zu Semester. Auf Basis dieser Werte werden nicht nur die Mittel aus dem Hochschulpakt 2020 errechnet, auch für die landespolitischen Entscheidungen ist die Entwicklung der Studentenzahlen von großer Bedeutung und ein Gradmesser für die Attraktivität des Hochschulstandortes Brandenburg sowie der einzelnen Hochschulen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Studenten haben sich im WS 2018/19 neu an Brandenburger Hochschulen immatrikuliert? (bitte Gesamtzahl für Brandenburg angeben und auch nach Hochschulen aufschlüsseln)
2. Wie viele Studenten sind im WS 2018/19 an Brandenburger Hochschulen immatrikuliert? (bitte Gesamtzahl für Brandenburg angeben und auch nach Hochschulen aufschlüsseln)
3. Wie viele Studenten waren vom WS 2008/09 bis zum WS 2018/19 an Brandenburger Hochschulen immatrikuliert und wie viele haben sich in diesem Zeitraum neu immatrikuliert? (bitte Gesamtzahl für Brandenburg angeben und auch nach Hochschulen und jeweils pro Semester aufschlüsseln. Bitte auch nach FH Lausitz und alter BTU Cottbus aufschlüsseln)

Zu den Fragen 1-3:

1. Die amtliche Statistik unterscheidet und erfasst zwei Arten der „Neuimmatrikulation“ an Hochschulen. Die Immatrikulation in das "erste Hochschulsemester an einer deutschen Hochschule" (1. HS) und die in das „erste Fachsemester“ (1. FS). Ersteres ist personen- gebunden und nur einmalig möglich, letzteres ist studiengangbezogen und mehrfach möglich (Erst- und Zweitstudium, Bachelor/Master, Studiengangwechsel). Beide Zahlen sind wichtige Indikatoren für das Hochschulsystem. Z.B. ist im Rahmen des Hochschulpakts 2020 die Zahl der Studienanfänger im 1. HS maßgebend, für z.B. die Auslastung von Stu-

Eingegangen: tt.mm.jjjj / Ausgegeben: tt.mm.jjjj

dienplatzkapazitäten die Zahl der Studienanfänger im 1. FS. Bei der Beantwortung der vorliegenden Kleinen Anfrage werden beide Angaben verwendet.

2. Für das Wintersemester 2018/2019 liegen noch keine endgültigen Zahlen vor. Die Antwort basiert auf den vorläufigen Zahlen der Schnellmeldung der amtlichen Statistik.

Die Antworten auf die Fragen 1-3 sind den anliegenden Tabellen zu entnehmen.